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G) Application:
1- On énonce les régles de calcul de la résolution d’une équation en In.
2- On enseigne a I’aide de jeux d’intelligence, d’attention ou a travers un concours entre les €éleves.
3- On teste les connaissances avec des QCM signifiants.
4- On décode des figures par des lectures graphiques.
5- On trace et on dynamise des figures avec geogebra.
6- On procede en recourant a des situations vécues et des exemples bien choisis dont voici quelques-
uns:

Exemple 1

Une entreprise fabrique des feuilles avec un matériel dont le coefficient
d’absorption des rayons X est de 2 c.a. d I(x) =10 e™ ou x est en mm.

Trouver x en fonction de [ et 10.

Exemple 2

Dans la théorie générale des acides, le pH est une fonction de [H30].
Pour un acide faible pH = 2(log Ka[H30']).

Pour un acide fort. pH = - log[H30"]. "

Et on calcule le pH pour des cas remarquables. s "#ﬁ;"’qra:am
ﬂ123l!5:5-ﬂ1213|l

Exemple 3

Dans la croissance des bactéries, le temps nécessaire pour doubler leur nombre
initial, appelé TD, est donné par NO 100,2t et on calcule t selon le cas.

Exemple 4

Une personne place un capital CO a un taux annuel d’intérét de 5%. Apres
combien de temps son capital doublera-t-il?

On sait que: C = CO0 (1,05)" avec n la durée du placement et on calcule n pour
C=2C0m
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Puisque la majorité des éleéves ne fait pas attention aux démonstrations, on en
montre quelques- unes et on démontre les autres aux intéressés ultérieurement.

Remarques: La régle de I’Hospital permet, pour la plupart des éléves, de
faciliter la recherche de la limite.

Au moyen du logiciel geogebra, on trace les courbe de x* ; x* ; ....et
Inx pour déduire le comportement a I’infini de Inx par rapport a
la puissance de x

D) Etude de la fonction In
a- Le domaine de In est ]0 ;+oo[
b- Limites : et
c- Dérivée : (Inx)’= >0

d- Tableau de variation :

X 0 + oo
(%) +

/ + o0
f(x) -

e- Intersections avec les axes : x=0 n’appartient pas au domaine
y=0,x=1
Comportement a: on prend x=9, on détermine y pour déduire qu’il ya une direction asymptotique
paralléle a x’x
f- Courbe : i y

On cherche les équations des a
tangentes a la courbe (C) menées 1
des points de coordonnées(1 ; 0) et /

(e;l) |

E) Logarithme a base b :
J4 L 1 , . . “ s,y . . .
Par définition: log,x=; et on étudie briévement ses propriétés, ses variations, ses courbes sans oublier

le logarithme décimal.

F) Dérivées et primitives logarithmiques généralisées:
On traite avec les ¢léves des fonctions bien déterminées, leurs dérivées , leurs primitives et on trace
leurs courbes au moyen du calcul et au moyen du geogebra.
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C’est aussi I’aire F(t)du domaine limité par la
courbe de la fonction usuelle définie par

f(x)=l,1’axe des abscisses et les droites A e
X d’équations respectives
x=letx=t(t>1)

Déduction: La dérivée de Inx est L ou (Inx)’ =
X

X =

La représention est tracée au moyen du logiciel geogebra que vous pouvez
installer sur votre ordinateur, sur le site : www.geogebra.org/cms/fr

B) Formules :

Pour tous réels positifs a et b et pour tout réel oo on a :
-Lnab=InatInb
-Ln(a/b)=Ina-Inb
-Llnaoc=alna
-Ln1=0
-Lne=1, e=2,7818....( base de In)
-Pour0<x<1,Inx<0etpourx>1, Inx>0

Puisque la majorité des éléves ne fait pas attention aux démonstrations, on en montre quelques- unes et
on démontre ensuite les autres aux intéressés.

C) Les limites:

lim Inx __
x—=0

lim Inx __
X—+4oo - +OO

- 1imx—>+oo @ =0

- limy_o+ xInx = 0~
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S Déroulement:
Aprés avoir préparé le chapitre sur un ordinateur, on lance I’explication par projection des

diapositives.

Si I’ enseignant ne connait pas I’animation avec Power point, il peut demander I’aide du prof d’informatique
de I école.

% Activité 1:
On demande aux ¢éléves de calculer les primitives de chacune des fonctions associant & une inconnue x
I’une des expressions suivantes:

1) f(x) =x% g(x) = x5 h(x) = iz; t(x) = i;
2) t(x) = i

On gere ainsi un débat sans donner la réponse qui va étre énoncée ultérieurement et toujours pour
garder I’¢éléve en état de suspense afin d’essayer par lui-méme d’inventer une solution.

% Activité 2:

On demande aux ¢éléves de calculer, au moyen de la calculatrice, et de comparer certaines valeurs.

1) Calculer In2;1n3; In2 ; In6; In2 +In3;In2 —In3, puis comparer les résultats.
3

2) Calculer In(0,1); In(0,3); In(0,5); In(0,9); In1; In2; In(2,5); In3; In7 . Que peut-on en déduire?
3) Calculer In(-0,0001); In(-0,5); In(-4); In(-9).Que peut-on en déduire?
4) Calculer In(0,6); In(0,8); In4; In5.Que remarquez-vous?
5) Calculer In(2)? et -3In(2); In(5)°* et -0,2In5, puis In(2,3)* et 4In(2,3).Que constatez-vous?

< Synthése
- De I’activité 1 apparait la nécessité de créer une primitive de 1
- De I’activité 2 découle la possibilité d’avoir: X
1) In(ab) = Ina+Inb et lnlﬂ3 = Ina — Inb

2)Lnx<O0lorsque 0 <x<l;In1=0et Inx>0six>1
3) Une impossibilité de trouver Inx, Six <0

4)Lnx*=a Inx ou a estun réel quelconque

5) Une croissance de Lnx lorsque x croit, mais moins vite.

% Cours:
On lance maintenant les diapositives du cours et on demande aux ¢€leves de rédiger leurs propres
réponses avant de généraliser les résultats.

A) Définition
Une primitive de la fonction f définie par f(x) =2 pour x > 0 est:
F(x) = Inx qui s’annule pour x = 0 X

(découverte par Alkhawarizmi)
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FICHE PRATIQUE

szziﬂfz MATHS: SEANCE D'APPRENTISSAGE

Centre de Jounich

Niveau: TERMINALE SE OU SV

Durée: 120 minutes
Titre de la lecon: Logarithmes-Fonctions logarithmiques
Objectifs: A la fin de la séance, I’éléve sera capable de faire des calculs logarithmiques, tracer des
courbes de fonctions logarithmiques, résoudre des situations problémes de la vie courante et
dynamiser des graphiques pour prévoir et interpréter une solution:
1.Introduire la notion du logarithme népérien ou Ln
2.Définir une fonction logarithmique
3.Calculer une dérivée logarithmique et déduire alors des primitives sous la forme de
Lnju(x)|
4.Etudier les variations d’une fonction en Ln
5.Donner la relation entre Ln et le logarithme dans d’autre bases de calcul
6.Savoir calculer dans une équation ou I’inconnue est en exposant
7. Valoriser le role des logarithmes, et donc des mathématiques, pour d’autres disciplines
permettant de résoudre des situations réelles en Economie, en Chimie et en Biologie.
Pré- requis:
Pour bien aborder la séance et surmonter les difficultés, 1’apprenant doit posséder savoir et
savoir-faire:
1.Les régles de dérivations d’une fonction
2.L’¢étude de la variation d’une fonction
3.L’étude des fonctions usuelles
4.La regle de I’Hospital
5.Les primitives simples et généralisées
Outils et supports (matériel):
Calculatrice, Lap top, LCD projector, Programme Power point, 1’ indispensable tableau et le
logiciel geogebra

Barre d’outils (et de modes)
E a2 o O 0 & R =9)
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Physique

Ensuite 1’enseignant pose les questions suivantes (sans attendre des réponses):
> Apreés un tremblement de terre modéré, on peut voir que, dans certaines zones, certains
immeubles sont détruits pendant que d’autres sont intacts. Pourquoi?
< Les ingénieurs fixent un gros pendule dans la base des immeubles pendant leur construction.
Pourquoi ?
c® Une tres bonne vidéo a: http://www.youtube.com/watch?v=bDeswHjH1-U&feature=related sur
laquelle on peut voir entrer en résonance un pont a une amplitude maximale avant de s’effondrer.

¢) Induction: Un montage fait d’un excitateur avec une fréquence propre réglable, couplé a un
résonateur fait d’'un pendule léger et le force a osciller. Le pendule léger oscille avec une
amplitude maximale pour une seule valeur de fréquence propre de I’excitateur. Les éléves peuvent
I’observer a ’adresse: http://www.youtube.com/watch?v=PSjchBpKK9U&NR=1
Ils seront ensuite invités a représenter leurs interprétations déja cherchées dans le travail en groupe. Ce
travail est suivi d’une mise en commun de la conclusion.

d) Données pédagogiques: Le pendule lourd (excitateur) provoque 1’oscillation du pendule 1éger
(résonateur). Lorsque I’excitateur oscille avec une fréquence égale a celle du résonateur, ce
dernier entre en résonance avec |’excitateur, avec une résonance aigué.

Dans le cas ou les forces de frottement sont importantes ou assez significatives, la résonance sera
appelée résonance floue. Dans le cas ou le frottement est extrémement important, nous obtenons une
oscillation forcée mais pas de résonance comme dans le cas du tympan de ’oreille ou d’une enceinte de
basses. Dans le cas d’une oscillation forcée, le résonateur est sensible a une large gamme de fréquences.
Les courbes correspondantes aux différents types de résonance sont dessinées sur le méme graphique afin
que 1’¢éleve puisse les distinguer.

e) Controler la bonne compréhension:
o¢ Aléatoire: demander aux éleéves de définir: résonance, résonance aigué, résonance floue et
oscillations forcées.

*¢ Réponses collectives: poser les mémes questions a la classe entiere B

IT) Pratique:

Demander aux ¢léves d’expliquer et de répondre aux questions posées (partie V-b) sur le
tremblement de terre, la construction de tours, la construction de ponts.

III) Pour davantage d’exemples, regarder:

http://www.youtube.com/watch?NR=1&v=z39p4TuDUpU
http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=IDi0bb0u3V_8
http://www.youtube.com/watch?v=17tqXgvCNOE&feature=related
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Enseigner la physique
d'une maniéere efficace

Waél Nehmé
Personne Ressource
Centre de Nabatieh

Niveau: Terminale SV
Titre de I'Unité: Mécanique — Ch5
Titre de la lecon: Oscillations forcées - Résonance

Durée: 2 périodes
1) Objectif: L objectif de ce chapitre est d’étudier les caractéristiques de 1’oscillation forcée et

d’approfondir la connaissance du phénoméne de résonance afin d’expliquer des
phénomenes naturels comme les tremblements de terre, les tempétes ...Dans ce but nous

allons:
« Décrire ’oscillation forcée.

+ Identifier les conditions de la résonance.
«» Fournir des exemples pratiques d’oscillations forcées avec ou sans résonance.

1I) Concepts majeurs:
Oscillations forcées, amortissement léger, amortissement important, amortissement treés

important, résonance aigué€, résonance floue, excitateur, résonateur.

IIl) Matériel:
Pendule lourd, vidéo projecteur LCD.

I) Procédures et activités:

a- Rappel: fréquence propre d’un pendule étudié au chapitre 4.
b- Stimuler la réflexion de 1’¢leve:

Excuse - moi, tu es en train En réalité peux-tu juste augmenter la
de taper du pied sur le sol et ﬁéquence de 15% ! Je pense que ¢a

¢a fait résonner mon bureau | | mettra en résonance le
bureau de Robert3 [a Ah hah ...

I ; A
Clameg Oh_' Jefe R place. Voici les calculs.
,{ \ O,xﬁ*- sut;meme;as Essayons de nous coordonner
rendu compte. . P
P &pour lui renverser son thé.
. W O
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Chimie

Représentation graphique n(I2)=f(t) *? 1*(10-3mol)
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Temps de demi-réaction
Le temps de demi-réaction est le temps au bout duquel la quantité¢ de matieére de di-iode formé est égale a
la moitié de la quantité¢ de matic¢re de di-iode formé a la fin de la réaction:

n(l2)tiz = 2,70.10°= 1,35.10°mol

2

On lit graphiquement le temps de demi-réaction: ti»=10minutes.
Vitesse de formation de di-iode aux dates t=0 et t=30minutes
La vitesse de formation de di-iode peut étre évaluée en tragant la tangente a la courbe x=f(t) aux dates t =
0 et t = 30minutes:

a0 -X(10-3mol) ;’
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Vo = dx/dt = coefficient directeur de la tangente = 3,0.10-3 — 0/8,8 — 0 => V0 =3,41.10-4 mol.min"
Vi = dx/dt = coefficient directeur de la tangente =

2,75.10° - 2,50.10°/41,2 - 23,0 = 1,37.10° mol.min"

La vitesse de formation de di-iode diminue au cours du temps: Vo>V La concentration des réactifs est
un facteur cinétique: au cours de la réaction, la quantité de réactifs diminue, ce qui explique le fait que
la vitesse de réaction diminue lorsque la transformation progresse B
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» Aux dates indiquées dans le tableau ci-dessous¢ on effectue le titrage de chaque bécher par la
solution de thiosulfate de sodium (on travaille dans l'eau glacée de facon a stopper la réaction).
Les résultats obtenus sont les suivants:

tmin) | 2,0 | 6,0 | 10,0 | 150 | 20,0 | 250 | 30,0 | 40,0 | 50,0 | 60,0
VemL) | 1,0 | 1.2 | 27 | 35 | 42 | 47 | 50 | 52 | 54 | 54

Remarque
I1 est possible, a 1'aide d'un dosage qui n'est pas présenté ici, de titrer avec précision la solution d'eau
oxygénée (a I'aide d'une solution de permanganate de potassium en milieu acide par exemple).

Exploitation
Expression de n(I:)
A 1'équivalence: x = n(L2) becher = 1 (S205%) verse/2 = C. Veo/2

Le calcul précédent permet de déterminer la quantité de di-iode contenue dans un bécher a l'instant t. Le
milieu réactionnel étant réparti en 10 béchers, on peut écrire:
x= n(lz) =_10.C.Vg
2
Les valeurs de n(I2) a chaque instant t sont données dans le tableau ci-dessous.
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Chimie

Déroulment:
¢ Avant de manipuler, écoutez avec attention les précautions a prendre et les régles de sécurité
rappelées par le professeur.

1. Dans un bécher de 250mL, introduire SO0mL de la solution d'eau oxygénée (mesurés avec

une fiole jaugée de 50 mL).

2. Acidifier en ajoutant 2,0mL d’acide sulfurique de concentration molaire 3,0mol.L" (utiliser
une pipette jaugée munie d'un pipeteur et prendre les précautions relatives aux acides
concentres).

. Ajouter une spatule d’iodex.

. Dans une fiole jaugée de S0mL, mesurer SOmL de la solution d'iodure de potassium.

5. Ajouter cette solution a la solution d’eau oxygénée et déclencher le chronometre au moment
du mélange. Homogénéiser.

6. Répartir le mélange, a l'aide d'une pipette jaugée munie d'un pipeteur, entre dix béchers a
raison de 10mL par bécher.

7. A la date ti=2minutes, ajouter dans 1'un des béchers environ 5S0mL d'eau glacée (ou placer
le bécher dans l'eau glacée). Effectuer le titrage par la solution de thiosulfate de sodium.

8. Recommencer les mémes opérations aux différentes dates indiquées dans le tableau ci-
dessous. Compléter ce tableau en indiquant les volumes équivalents Ve pour chaque titrage.

B~ W

t(min) 2,0 | 6,0 | 10,0 | 150 | 20,0 | 250 | 30,0 | 40,0 | 50,0 | 60,0
Viy(mL)
x(10mol)

Exploitation

1. Exprimer X, la quantité¢ de matiére de diiode n (lzaq) en fonction de Vi et de la concentration
molaire C de la solution de thiosulfate de sodium.

2. Compléter le tableau ci-dessus en ajoutant X = n (Izae) formé a chaque date t dans les 100mL
de mélange réactionnel (on néglige les 2mL d’acide sulfurique versé pour rendre le milieu
acide).

3. Tracer la représentation graphique x =f{t).

4. Définir le temps de demi-réaction tiz et le déterminer graphiquement.

5. Déterminer graphiquement la vitesse de formation de diiode aux dates t=0 et t=30minutes.
Comment évolue cette vitesse? Justifier.

Correction

* Dans un bécher de 250mL, on introduit SOmL de la solution d'eau oxygénée. Muni de gants
et de lunettes, on acidifie le milieu en ajoutant 2,0mL d’acide sulfurique.

* On ajoute ensuite une spatule d’iodex.

* Dans une fiole jaugée de S0mL, on mesure SOmL de la solution d'iodure de potassium que
I'on ajoute a la solution d’eau oxygénée. On déclenche le chronométre au moment du
mélange.

» Le mélange est ensuite réparti entre dix béchers, a raison de 10mL par bécher.
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CHIMIE:
SEANCE D'APPRENTISSAGE

Pierre Hajjar
Personne Ressource
Centre de Jounieh

Niveau: Terminale SV. ou SG
Titre de la lecon: Etude cinétique de la réduction de ’eau oxygénée par I’ion iodure en milieu acide
( TP Laboratoire)
Durée: deux périodes.
Objectifs:
<> Connaitre les précautions a prendre pour la manipulation des produits dangereux concentrés
(lire les étiquettes).
< Savoir réaliser un dosage colorimétrique a la goutte pres.
c® Représenter une courbe cinétique.
c® Déterminer graphiquement le temps de demi-réaction.
<> Déterminer graphiquement la vitesse de formation d’un produit.

Principe de I’expérience:
La réduction de 1’eau oxygénée par 1’ion iodure en milieu acide est une réaction lente, ce qui permet de
I’étudier en dosant a des intervalles de temps différents le di-iode obtenu par une solution de thiosulfate
de sodium de concentration connue. Le volume de la solution de thiosulfate versé a 1’équivalence
permet de calculer la quantité de matiere de di-iode formé a chaque instant. L'équation de la réaction
étudiée s'écrit:
H:0: a9 + 2 Tap + 2 H g L2 g + 2H200)

Le di-iode I: (aq) produit est titré par les ions thiosulfate selon la réaction:

Lo + 2S:0:7aq 2 Tag + S4062-(aq)

Matériel et produits chimiques:
+ Un bécher de 250mL.
+ Dix béchers de 100mL.
Une burette de 25mL.
Une fiole jaugée de SOmL.
Une pipette jaugée de 10mL.
Une pipette jaugée de 2mL.
Un pipeteur.
Un agitateur magnétique.
Une paire de gants et des lunettes de protection.
De I’eau distillée et de la glace.
Une solution d'eau oxygénée a 0,5 volume environ (a titrer par le professeur).
Une solution d’iodure de potassium de concentration 0,L-110mol.L".
Une solution de thiosulfate de sodium de concentration molaire C=0,10mol.L".
De I’empois d'amidon (ou solution de thiodeéne ou " iodex ").
» De I’acide sulfurique de concentration molaire 3,0mol.*".

* * * * *

*

* * * *
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Sciences de [a vie

A quoi on s’attend dans cette expérience? Quoi
de neuf ou d’inattendu?

Etes-vous d’accord avec ce que votre collegue
a donné comme réponse ou avec ce choix et
pourquoi?

Pourquoi avez-vous formulé la réponse de cette
facon? Pourquoi avez- vous exploité ce document
et pas un autre? D’ou avez-vous dégagé cette
information et pourquoi?...

Cette étape permet a I’enseignant de suivre la
progression du raisonnement de certains éleves et
de valider la bonne réponse (c’est la validation
institutionnelle). Cette validation est indispensable
pour I’étudiant afin qu’il prenne la décision de
garder cette nouvelle connaissance ou non (c’est
la structuration). L’enseignant peut ¢valuer
formativement la situation et aider 1’¢leve a
continuer son apprentissage en ¢élucidant certains
points par les questions posées. Si 1’enseignant
trouve que le cas de tel ou tel éléve est tellement
complexe, il est sollicité a concevoir des activités
d’aide individualisée, si c’est le cas d’une seule
personne ou d’aide collective, si c’est le cas d’un
grand nombre des ¢éléves de la classe (c’est la suite
de I’évaluation formative).

Dans chacune de ces 3 phases, 1’éléve est incité
a remettre en cause sa découverte et a effectuer le
va -et- vient entre la perception, la recherche et la
compréhension. Il est déstabilis¢ a chaque
question et équilibré a
chaque découverte. En
exprimant ses pensées, ses
processus mentaux et ses
arguments, il devient plus
conscient de son

apprentissage... Ce qui permet une construction
équilibrée et satisfaisante des savoirs (savoir,
savoir- faire, savoir- étre...).
Quatriéme temps: Synthese et fixation

Durant ce temps, 1’enseignant demande a un
volontaire de faire une synthése du contenu étudié
en faisant une restitution orale, écrite ou en faisant
un schéma bilan de la lecon. Ce travail peut aussi
étre réalis¢ par toute la classe ou, dans le pire des
cas, par D’enseignant. Durant ce temps, de

nouveaux ¢éléments d’évaluation formative
peuvent étre détectés par 1’enseignant.
Cinquiéme temps: Entrainement et
renforcement

L’enseignant choisit les exercices qui
correspondent a I’apprentissage et demande aux
¢leves de les résoudre soit collectivement soit
individuellement, puis en grand groupe. Comme il
peut leur demander de faire une recherche
complémentaire du sujet trait¢ pour un
approfondissement.

Sixiéme temps: Autoévaluation

L’enseignant est invité, durant cette phase, a
relever les points forts et les points faibles de la
lecon et a les interpréter afin d’orienter ses
enseignements ultérieurs, de faciliter
I’apprentissage des ¢éleéves et de concevoir des
activités d’aide en précisant a chaque fois: le quoi,
le comment, le ou, le quand et le qui.

Nous souhaitons que cet article ait élucidé
certains points et ait donné quelques clés pour
rendre la situation d’enseignement/apprentissage
des sciences de la vie, pour les classes terminales,
plus active tout en utilisant le méme manuel m

N.B. Nous nous adressons d’une fagon équitable aux enseignantes et enseignants et aux apprenantes et apprenants; mais
pour plus de simplicité, nous avons adopté les termes: enseignant et éléve.

Références

Mathy P.; Donner du sens aux cours de sciences, des outils pour la formation éthique et épistémologique des enseignants — De Boeck

— Bruxelles — 1997.

Strodeur J.; Enseigner et/ou apprendre, pour choisir nos pratiques — De Boeck — Bruxelles — 1996.

McCombs B.; Pope J.; Motiver ses ¢éléves, donner le gott d’apprendre — De Boeck- Bruxelles — 2005.

Gerard F.M.; Roegiers X.; Des manuels scolaires pour apprendre, concevoir, évaluer, utiliser — De Boeck — Bruxelles — 2003.
Mettoudi Ch.; Yaiche; Travailler par cycles a 1’école de la petite section au CM2 en francais — Collection L’école au quotidien —

Hachette Education.

Bogaert C.; Delmarle S; Une gestion du temps scolaire pour un développement des compétences deés la maternelle — De Boeck-

Bruxelles — 2006.
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s’entame entre les pairs au sein du méme groupe et
chacun d’eux essaie de trouver des arguments
scientifiques pour se convaincre et pour
convaincre 1’autre.

Durant cette période, I’éléve prend conscience
de I’insuffisance de ses connaissances et de
I’inadéquation de certaines hypothéses déja
formulées au début de cette lecon. Il tolére ses
pairs et il apprend a accepter la différence, les
critiques, les différents points de vue, comme il
écoute et cherche des arguments objectifs, alors
scientifiques. ..

L’enseignant peut profiter de la situation pour
réguler. Il répond aux besoins des étudiants en
posant des questions qui permettent d’observer
autrement un document donné, de différencier les
¢léments d’une représentation scientifique,
d’identifier les mots clés d’une question pour
garantir la pertinence de la réponse proposée, de
reformuler la tiche demandée et parfois
d’expliciter sa stratégie dans la découverte des
¢léments de sa réponse. De méme, il peut
demander a 1’¢léve de justifier le pourquoi de son
choix, du processus adopté et des informations
dégageées....

Ces questions vont permettre a 1’¢léve, a son
tour, de se poser des questions plus appropriées et
d’évaluer sa démarche ou sa réponse afin d’en
adopter une autre, nouvelle. Ainsi, 1’étudiant
construit petit a petit son savoir, sa confiance en
soi et développe ses compétences.

Cette phase est caractérisée par le
questionnement qui doit développer D’initiative,
I’invention, la confiance en soi et le courage
d’abandonner volontairement ses conceptions et
d’essayer d’autres processus mentaux... Elle
permettra 1’acquisition d’autres connaissances
complémentaires ou méme parfois contradictoires
avec celles délaissées.

Tout ce qui précede n’est possible que:

si I’¢éleve effectue lui-méme 1’activité, que s’il
met ses « mains a la pate », et que s’il met en
¢évidence la pertinence de la réponse ou bien la
fiabilit¢ des premiéres recherches, et si
I’enseignant pose les bonnes questions pour
éclairer certains points.

Troisiéme temps: structuration et évaluation

Ce temps correspond a la mise en
commun en grand  groupe.
L’enseignant demande a I'un des
¢tudiants de lire sa réponse. Quelle
que soit cette réponse, correcte ou
non, compléte ou non, 1’enseignant
pose une nouvelle série de questions
pour aider l’¢léve a remettre en
question ce qu’il a trouvé et a réessayer ses
recherches. L’¢léve s’exprime devant toute la
classe qui va participer, soit en posant des
questions, soit en argumentant certaines
explications ou en dégageant les critéres des
compétences exigées.

L’¢leve concerné va reformuler a plusieurs
reprises sa réponse en comblant les manques afin
d’arriver seul a rédiger la bonne réponse par son
propre style. Comme dans [’étape précédente,
I’apprenant cherche, traite I’information, analyse,
interpréte, investit ses connaissances, propose une
solution au probléme pos¢, formule et reformule
sa réponse, discute et argumente... Il fait le
transfert de I’inconscient au conscient, du hasard a
la perception, a la compréhension et par suite a la
construction.

L’enseignant demande a un autre
¢leve de relire sa réponse en
respectant tous les critéres déja
dégagés. Le nombre de répétitions <
dépend de la complexité de la tiche
demandée.

A titre d’exemple, les questions qui peuvent
étre posées sont:

Que veut dire la consigne? Explique-la: la tache
a effectuer, le document a exploiter...

Préciser les mots clés dans la question. Que
veut dire ce mot........ ?

Que représente le document: 1’expérience,
schéma, graphique, texte...? Décris-le.

Ce document répond a quel probléme posé ou
quelle question posée?

Différencier les conditions des résultats.
Dégager la variable indépendante et dépendante.

(A
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Sciences de [a vie

apprentissages des étudiants, et
d’utiliser autrement le manuel. Elle
pourra étre appliquée dans presque
toutes les lecons de sciences de la
vie, et rendra possible a I’étudiant
de construire son savoir et de
développer ses compétences. Nos
exemples d’appui  mentionnés
seront relatifs a un seul théme,
I’immunologie.

La lecon qui prend en considération cette
approche pédagogique comporte trois temps
essentiels:

© le premier temps correspondant a la

perception ou I’appropriation;

= le deuxiéme temps correspondant

recherche et la compréhension;

© le troisieme temps correspondant a Ia

structuration et 1’évaluation.

= D’autres temps, que nous trouvons

efficaces, peuvent étre adoptés: le temps de
synthése et d’évaluation (quatrieme), le
temps d’entrainement et de renforcement
(cinquieme) et le temps d’autoévaluation
(sixiéme).

Premier temps: la perception ou appropriation

La situation d’enseignement/apprentissage doit
étre significative; ’enseignant est ainsi invité a

montrer 1’utilit¢ de D’apprentissage en
faisant le lien avec la vie réelle. Ceci

@  permet a I’étudiant de saisir la pertinence
de son apprentissage a long terme et de
s’approprier le sujet. Nous proposons, par
exemple, au lieu de lancer I’explication a
partir de I’anatomie du systéme
immunitaire:

la

o

1- d’exposer un cas concernant différentes
maladies de la région et d’essayer de classer
ces derniéres selon par exemple le lieu
d’infection ou les envahisseurs, puis de
demander aux ¢éléves de formuler des
hypothéses explicatives sur le quoi, le qui, le
ou, le quand et le comment...

2- de confronter la diversité des envahisseurs
avec un seul systéme immunitaire et avec un

seul acteur, les leucocytes; ensuite, de leur
demander de formuler des hypothéses
explicatives sur le quoi, le qui, le ou, le
quand et le comment...

Durant ce temps, [1’¢leve utilise ses
connaissances  antérieures et il  essaie
individuellement d’analyser le fait, de faire des
analogies, des correspondances et des inférences
et de proposer des explications ou des hypotheses
explicatives sur le probleme posé. Il serait
rapidement confronté, soit a I’insuffisance de ses
connaissances, soit a la contradiction des
explications émises par ses pairs. Ce conflit social
et/ou scientifique motive 1’¢léve et le pousse a
chercher.

L’enseignant, en faisant émerger les
représentations des éléves, peut déterminer les
obstacles et concevoir des stratégies d’aide
individualisée ou collective.
Deuxiéme temps: la
compreéhension

Une fois les hypothéses recueillies,
I’enseignant propose aux ¢éléves I’activité (les
différents documents du manuel) a exploiter. Il
donne la consigne qui pourrait étre tout
simplement de répondre par écrit aux questions
d’exploitation a la fin des deux pages de chaque
lecon. Si ces questions ne sont pas suffisantes,
I’enseignant est invit¢é a formuler d’autres
questions pour mieux exploiter toutes les notions
des documents proposés. Nous citons a titre
d’exemple: pour I’exemple 1, les documents de la
page 146 en formulant des questions
d’exploitation appropriées. Pour I’exemple 2, nous
proposons les documents des pages 140 et 141.

Nous conseillons, pour ce temps, un travail par
petit groupe qui permet une confrontation entre les
conceptions émergées des ¢éleves lors de la
découverte des documents. Une discussion

recherche et la
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FICHE METHODE

Brenda Ghazali = Fgeijgner autrement les sciences de la vie

Responsable Technique
Centre de Zahlé

Apprendre n’est plus accumuler des connaissances nouvelles, mais plutdt remettre constamment en
question les représentations que chacun de nous a du monde extérieur. Le terme apprentissage, selon
Mettoudi Ch., recouvre deux volets différents et complémentaires: « 1’objet d’apprentissage et le
processus d’apprentissage:

+ ’objet d’apprentissage, désigne des contenus notionnels, méthodologiques et comportementaux;

+ le processus d’apprentissage, désigne, quant a lui, le développement cognitif de I’enfant, c.-a-d.

les stratégies déployées, les méthodes appliquées, ainsi que les comportements adoptés par le
sujet pour acquérir des connaissances. »

Cette approche exige de I’enseignant I’adoption de méthodes qui permettent une transformation du
savoir et un développement des processus, afin de s’approprier des connaissances.

Une des approches pédagogiques qui, selon Stordeur J. (1996), répond le plus a cette exigence est
I’approche socioconstructiviste interactive (schéma ci-dessous). Elle permet a 1’éléve de construire son
savoir et d’interagir avec ses pairs, avec ’enseignant et avec son environnement et d’accorder de la valeur
a ce qu’il apprend et aussi a ce qu’il est.

Situation complexe Percevoir ~Techercher Utiliser
a vivre K
G\
Xt/
Exprimer Comprendre
"Intuition”

Modéle socioconstructiviste interactif selon Stordeur J.

Face a cette évolution pédagogique, nous avons Nous allons, dans cet article, préciser le quoi, le
constaté que les enseignants des classes terminales ou, le quand, le qui et le comment d’une legon de
gardent précieusement la méthode traditionnelle sciences de la vie, parameétres qui ont a prendre en
dans leur enseignement et que le manuel scolaire considération cette approche socioconstructiviste
reste désormais le support le plus répandu et le interactive et le manuel tel qu’il est congu.
plus efficace dans les classes. Ils dictent et/ou Quoi: un objectif d’apprentissage des contenus
distribuent des réponses bien faites ou des notions exigés par le curricula de sciences de la
reformulées autrement... Et selon les enseignants, vie section SV décret 10 227 de 1997;
ceci existe pour de multiples raisons: soit les Ou: dans la classe;
programmes surchargés, soit les examens officiels Quand: durant le temps scolaire déja fixé,;
qui pésent, soit le niveau linguistique et/ou Qui: les étudiants de la classe terminale section
cognitif des éléves qui n’arrivent pas a dégager, a « sciences de la vie »;
exploiter, a analyser, a interpréter ou a rédiger Comment: adopter une stratégie (décrite dans
seuls une réponse ou a comprendre une cet article) simple et efficace qui
consigne... permet de mieux gérer les
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Reformulation: les hommes sont tous égaux. Ils appartiennent a une méme classe sociale et jouissent
tous des mémes conditions de vie.

d- La these finale adverse. Reformulation: 1’égalité entre les hommes est une loi de la nature et la
société peut facilement instaurer un monde équitable.
e- Les séquences argumentatives.
e Premicre séquence ligne 4... 10
e Deuxieme séquence ligne 11... 17
e Troisieéme séquence ligne 18... 22
NB: Chacune des séquences est formée d’un argument, d’une validation par un ou deux exemples.
Premier argument: ligne 4... 6 «tous les pauvres...guerresy.

Reformulation: Les pauvres s’habituent a travailler et finissent par ne plus prendre
conscience de leur condition, mais quand ils se rendent compte de leur
état, ils se révoltent et les guerres éclatent.

L’exemple: ligne 6...10 «comme celle du parti... a nationy.
NB: Voltaire a choisi I’exemple dans I’Histoire.
Deuxiéme argument: lignell...16 «tout homme nait... égaux ».

Reformulation: le gotit pour I’exercice de la tyrannie, de 1’oppression, de la nonchalance,
de la possession et de la convoitise est inné chez tous les hommes ; c’est
pourquoi 1’injustice régnera toujours dans le monde.

L’exemple: lignel6..17 «qu’il est impossible.. I'un de ’autre ».
NB: Voltaire a choisi I’exemple dans la société et en particulier parmi les
ecclésiastiques.
Troisieme argument: lignel8...19 «le genre humain...rien du tout ».

Reformulation: La vie ne peut continuer que dans le cas ou il existe un grand nombre de
pauvres et de démunis afin qu’ils soient obligés de faire le travail des
riches B
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Paragraphe -3

* Assez (ligne 11) * Violent (ligne 11)

* Beaucoup (ligne 12) * Agréables (ligne 15)

* Voudrait (ligne 13) Rien * Belles (ligne 15)
(ligne14)du moins (ligne 14) * Impossible (lignel6) (x2)

* Bien (lignel5) II est aussi | ® Jaloux (ligne 17)
impossible ( ligne 15)

Paragraphe -4
* A moins que (ligne 18) ¢ Utiles (ligne 19)

* Certainement (ligne 19) * Naturelle (ligne 22)

* La plus (2 fois) (lignes 22-23) | * Chimérique (ligne 23)

NB: Si le niveau de la classe le permet, on peut développer la question de la modalisation en signalant
aux apprenants qu’un auteur peut présenter ce dont il parle comme certain (c’est le cas de Voltaire
dans le texte) au moyen de figures de rhétorique, de constructions syntaxiques, de procédés de
style... Le champ de la modalisation et de I’expression du degré de certitude est trés vaste.

Exemple: La répétition de « Il est impossible » 3 fois dans le texte dont deux dans le troisiéme

paragraphe indique un degré de certitude trés élevé.

VII- La fréquence des connecteurs logiques

NB: Pour cette phase du travail il vaut mieux distribuer de nouvelles photocopies du texte. Les
apprenants vont souligner les connecteurs avec un marqueur (une nouvelle couleur).

e Deuxiéme paragraphe: «mais» «alors» «parce que» «et que» « car »
e Troisiéme paragraphe: «par conséquenty
e Quatriéme paragraphe: «a moins que» «car» «donc»

NB: L’enseignant demandera aux apprenants d’expliquer le sens de chacun de ces nombreux
connecteurs qui ont permis a Voltaire de faire progresser son argumentation d’une fagon logique
et trés convaincante pour arriver a la conclusion finale introduite par le conclusif «doncy.

VIII- Le circuit argumentatif

Q- a - Comment le texte progresse-t-il de la thése vers la these finale en passant par les séquences

argumentatives ?
b- Quelle est la thése adverse ? Ou se trouve - t- elle dans le texte?
c- Reformulation des théses et des arguments.

NB: La reformulation est un excellent exercice qui consiste a redire ou a réexprimer 1’idée d’une autre
manicre. L’enseignant demandera aux apprenants de reformuler oralement, puis choisira la
meilleure phrase qu’on écrira au tableau.

R-a- La these: lignes 1-2-3. Reformulation: les hommes sont nécessairement répartis en deux
catégories sociales: les riches qui ordonnent (imposent) et les pauvres qui obéissent.

b- La these finale: lignes 22-23. Reformulation: bien que I’égalité entre les hommes soit fondée sur
la nature (imposée par nature), elle reste utopique.

c- La these adverse: dans le cas de ce texte de Voltaire, la thése adverse n’est pas formulée en elle
-méme pour elle -méme. Elle est incorporée a 1’énoncé de la these. On doit la (re)tirer de la these
de Iauteur.
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V- Le type du texte
Les caractéristiques du texte argumentatif

Q- Relevez les indices qui permettent de rattacher ce texte au type argumentatif.

NB: Pour cette étape du travail les marqueurs de couleur sont vivement conseillés. L’enseignant devrait
distribuer des photocopies « vierges » du texte. Les apprenants vont choisir une couleur pour
chacun des indices, ce qui va leur permettre de mieux visualiser leur récurrence.

R. Une étude détaillée de la situation d’énonciation
1- La présence de I’énonciateur/ locuteur dans le discours par opposition au récit a travers:
a- Le pronom personnel de la premiere personne du singulier « Je » ligne 10: renvoie a
I’énonciateur/ auteur.
b- « Notre » ligne 1: renvoie a I’énonciateur, aux destinataires et a tous les hommes.
2- Les destinataires/lecteurs:
e « vous »(x3) lignes: 15 -20 -21 et « la votre » ligne 20.
3- Le pronom indéfini « on », ligne 6, renvoie a tous les hommes, a ’humanité enti¢re et au locuteur /
énonciateur.
2- Les indices spatio-temporels:
e Un indice spatial: lignel« dans notre malheureux globe ».
V- Les temps verbaux = temps du discours:
e Le présent de vérité générale atemporel dominant. Repérer tous ces présents (récurrents)
(présent de I’indicatif = 22 occurrences).
e Le présent de I’énonciation a la ligne 10 « Je dis » est remarquable. Il s’agit d’une intervention
directe du locuteur.
e Le présent du subjonctif (4 occurrences).
e Le présent du conditionnel (1 occurrence).
e Le futur de I’indicatif (2 occurrences).

VI - Les indices de la subjectivité du locuteur

Les modalisateurs Les évaluatifs ou I’expression | Les affectifs ou

du jugement Pexpression  du

sentiment
Paragraphe -1
* Il est impossible * Riches (ligne 2) * Malheureux
(ligne 1) Pauvres (ligne 3) (ligne 1)

Paragraphe -2

* Absolument (ligne 4)

* Trop (ligne 5)

* IIn’en est pas de méme
(ligne 10)

Pauvres (ligne 4)
Malheureux (ligne 4)
Continuel (ligne 5)
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e a- A quels genres littéraires appartiennent ses ouvrages ?
e b- Qu’est-ce qu’un essai ?
A la fin de cette séance, les apprenants sont censés retenir I’essentiel sur la pensée de Voltaire
I’écrivain et le moraliste.

ITI- Observation du paratexte et de la typographie

Question - Observez le paratexte et dites a quel genre appartient ce texte.

Réponse -a- Essai philosophique: ouvrage littéraire en prose , de facture tres libre, traitant d’un sujet
qu’il n’épuise pas ou réunissant des articles divers. Voltaire est donc un philosophe
essayiste. Dans le « Dictionnaire Philosophique portatif », Voltaire abordait la critique
littéraire, sociale et religieuse.

b- La typographie: division en paragraphes = 4 paragraphes bien distincts.

IV- Lecture du texte

A. Lecture silencieuse (2ou 3 fois)
B. Lecture a haute voix

e Un ¢leve lira le texte d’une fagon monotone. Les autres écoutent seulement (sans regarder le
texte).

e Un autre éléve lira le texte en variant le ton ou I’intonation pour obtenir des effets d’insistance
et attirer I’attention sur certains passages, certaines phrases ou certains mots. Exemple:attirer
I’attention sur I’ironie: « vous voyez bien qu’avec ces belles dispositions...».

NB: Cet exercice permettra aux apprenants de se rendre compte de I’importance d’une lecture

expressive et de s’exercer a la compréhension de 1’oral.

V-Q. Dégagez le théme générique du texte en vous appuyant sur I’examen du titre et des 2 champs

lexicaux dominants dans le texte.

R. Sous forme d’un tableau de 2 colonnes. Les éléves vont remarquer que les 2 champs lexicaux

s’opposent:
* Riches * Pauvres
* (Commandent ¢ Servent
¢ Parti du sénat * Pauvres
* Asservissement du peuple * Malheureux
* Les puissants ont [’argent * Parti populaire
* L’argent est maitre de tout * Paysans
* Domination ¢ Infinité d’hommes utiles
* Richesses * (Qui ne possedent rien du tout
* Plaisirs * Labourer la vétre
* Gofit pour la paresse * Paire de souliers

* Avoir I’argent et les femmes ou
les filles des autres

* Maitre

* Assujettir a tous ses caprices

* Nerien faire

* Ne faire que des choses agréables

*  Un homme a son aise

* Un maitre des requétes
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:‘ > ‘5' Niveau: Terminale
A G

-

e Lettres et Humanités
\ ' ) Objectif: Identifier le circuit argumentatif
a- These initiale, thése finale et theése adverse
b- Séquences argumentatives

Minnie Zeeeni Klink Matériel: Le texte de Voltaire: distribuer trois photocopies
Enseignement secondaire Durée: 3 ou 4 séances (selon le niveau de le classe)
Rédactrice en Chef de la
Revue Pédagogique

EGALITE

Il est impossible, dans notre malheureux globe, que les hommes vivant en
société ne soient pas divisés en deux classes, ’une de riches qui commandent,
I’autre de pauvres qui servent.

Tous les pauvres ne sont pas absolument malheureux. La plupart sont nés
dans cet état, et le travail continuel les empéche de trop sentir leur situation; mais,
quand ils la sentent, alors on voit des guerres, comme celle du parti populaire
contre le parti du sénat a Rome; celle des paysans en Allemagne, en Angleterre, et
en France. Toutes ces guerres finissent tot ou tard par 1’asservissement du peuple,
9. parce que les puissants ont I’argent et que I’argent est maitre de tout dans un Etat.
10. Je dis dans un Etat, car il n’en est pas de méme de nation a nation.

11. Tout homme nait avec un penchant assez violent pour la domination, la

12. richesse et les plaisirs, et avec beaucoup de gotit pour la paresse: par conséquent
13. tout homme voudrait avoir I’argent et les femmes ou les filles des autres, étre leur
14. maitre, les assujettir a tous ses caprices, et ne rien faire, ou du moins ne faire que
15. des choses tres agréables. Vous voyez bien qu’avec ces belles dispositions il est
16. aussi impossible que les hommes soient €¢gaux qu’il est impossible que deux

17. prédicateurs ou deux professeurs de théologie ne soient pas jaloux 'un de 1’autre.
18. Le genre humain, tel qu’il est, ne peut subsister, a moins qu’il n’y ait une

19. infinit¢ d’hommes utiles qui ne possédent rien du tout: car, certainement, un

20. homme a son aise ne quittera pas sa terre pour venir labourer la votre; et si vous
21. avez besoin d’une paire de souliers, ce ne sera pas un maitre des requétes qui vous
22. la fera. L ¢galité est donc a la fois la chose la plus naturelle et en méme temps la
23. plus chimérique.

S A o

Voltaire, Dictionnaire philosophique portatif
Article «Egalitén (1765)

Déroulement ou démarche a suivre

I- En prélude: demander aux apprenants de faire, a domicile, un travail de recherche sur la biographie
et I’ceuvre de Voltaire.
II- En classe: entrée orale: une séance de 30 minutes, animée et dirigée par I’enseignant par un jeu de
questions / réponses autour de trois points essentiels:
e Qui est Voltaire ?
e Par quoi se caractérise le XVIlle siecle ? Quel est le courant littéraire auquel appartient
Voltaire ?
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i. Recognize the nature of g.
ii.  Verify that g can be considered as a composite of a translation and a
rotation.
iii. Expressaand B interms of x;and y;.

iv.  Connect x;and y, by a relation y; = r(x,) independent of a and B.

Expositions and Comments: (5 minutes)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises
of the above activity.

Conclusion: The reduced equation of (C;)U (C;) could be of the form y; = xi
1

Generalization: (25 minutes)

Starting from the definition: The hyperbola is the set of points M, the ratio of
whose distances from a fixed point F, called the focus, and a fixed straight line
(D), called the directrix, is a constant e > 1, the plane is referred to an
orthonormal frame where the y-axis is the directrix itself and the x-axis is the
focal axis drawn through F perpendicular to (D), directed from (D) towards F. We
can introduce the notion of the parameter and then express the equation of a

(x—xp)*  G—y)* _ 1
a2 b2 I

hyperbola analytically by using convenient translations as

This can be expressedasy = y; & :;sz e e S xl2 — a’ having graphs as
separated branches and symmetrical with respect to the center I(xy, y;),
admitting two asymptotes. Noticing that, due to symmetry, the hyperbola has
another focus F’ and another directrix (D’). Define the focal axis, rectangular
hyperbola....

Taking ¢ = a? + b?, we can show that |[MF — MF'| = 2a, FF = 2c ...

Note that in case a = b, the asymptotes will form a right angle and the equation

of the hyperbola could be reduced to y = E
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Activity 6: (18 minutes)

Learning objective: To infer some analytic properties of a hyperbola

i.  Modify the form y = —1 + Vx? — 4x into another form without + sign.
ii.  Expressthe left hand side as a perfect square in terms of y and the right
hand side as a difference of a perfect square in terms of x and a constant.

iii. Isolate the perfect squaresin x and y to the left.

iv. Expressinthe form

(x—x7)? _ —y)?

= 1. Determineaand b

v.  Verify that INF — NF| = 2a, FF' = 2¢ and % = Ewhere c?=a®+b?

Expositions and Comments: (7 minutes)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises

of the above activity.

Fourth session.

Divide students into groups of four to apply the following activity:

Activity 7: (20 minutes)

Learning objective: To
notice another reduced
equation of a rectangular
hyperbola.

In the complex plane
(0,1, 7), consider the
function g which
associates to every point N
of affixz=a+iBon (C;)U
(C,) an image M’ of affix z*
=x; + iy;- The complex
formof gisz = g(z) =

e't(z —2+10)
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Conclusion: (C;)U (G,) is the set of points, the ratio of whose distances from a
fixed point and a fixed straight line is a constante > 1

Third session.
Divide students into groups of four to apply the following activity:
Activity 5: (20 minutes)

Learning objective: To redefine a
hyperbola geometrically.

Againlet F(2v2 +2,-1) ,
F'(—2v2+2,—1) and N(o, B) a
movable point on (C;).

i. Calculate NF'? and NF? in
terms of a. _____________ __________ _____
i. Verify that NF = '
V2(a — 2) + 2 and
NF = v2(a — 2) - 2 ! /

ii. Show that [NF' — NF]| is a constant independent of a and that

FF
INF' —NF|

iv.  Verify that the above result remains valid for M(x, y) € (C,) .
v. Give another geometric definition of (C,)U (C,).

Expositions and Comments: (5 minutes)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises
of the above activity.

Conclusion: (C,)U (C,) is the set of points, the absolute value of the difference of
whose distances from two fixed points is a constant.

Then students will be rearranged into groups of four in a different manner with
different roles.
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Expositions and Comments: (5 minutes)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises

of the above activity, and then students will be rearranged into groups of four in

a different manner with different roles.

(Students will notice that y = f(x) = —1 + Vx? — 4x does not represent a
function because some vertical straight lines meet (C;)U (C;) in more than one

point for example.)

Activity 4: (20 minutes)

Learning objective: To define a hyperbola geometrically.

Let F(Z\/E + 2, —1) and let (D) be the straight line of equation x = 2 + /2 and

again N(a, B) a movable point on (C,).

i.  Express the distance \\ ]

NF in terms of a.

ii. Express the distance
NH=/A from N to (D)
in terms of a also.

iii.  Verify that
2h? = NF? to

NF .
deduce that - isa

constant e
independent of a and
B which is V2.

iv.  Repeat the above
steps for M(x,y) €

(C,) and verify that the ratio of distances of M to F and to (D) equals to

the same constant e found above.
v. Deduce a definition of (C;)U (C,).

Expositions and Comments: (5 minutes)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises

of the above activity.
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i.  Expressaandinterms of x and y.
ii. Connectxandy by a relationy = f;(x) independent of a and .
iii. What does the representative curve (C,) of f> represent:
a) Relative to M? b) Relative to (C,)?

Expositions and Comments: (5 minutes)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises
of the above activity.

Second session.

Divide students into groups of four to apply the following activity:
Activity 3: (20 minutes)

Learning objective: To notice the role of central symmetry in the representative

curves of irrational functions.

i.  Findlim,_,,[f5(x) — (—x+ 1)]and lim,_,_,[f>(x) — (x — 3)] and
verify that (d,) is an asymptote relative to (C;) as x—=>-e= and (d,) is an
asymptote relative
to (C;) as x—>+eo.

ii.  Show that the sign
of the derivative
f, (x) depends on
the sign of (x — 2).

iii. Setup the table of
variations of f,

iv. Draw the
representative
curve (C;) of f; on
the same system.

v. Write an

expression of the form y = f(x) whose representative curve is (C;)U (C,).
vi. Does f represent a function? Why?

oY La Revue Pédagogique Janvier 2012



Math

Vi.

Expositions and Comments: (10 minutes)

Verify that f; is defined over ]-o<, 0JU[4, +=[.

Find the slope-intercept form of the oblique asymptote (d,) as x>+ and

the slope-
intercept
form of the
oblique
asymptote
(dy) as x—>-o=
Verify that the
derivative

fi (x) takes
the sign of (x
-2).

What can you

say about f; (0) andfj (4)? Interpret.
Setup the table of variations of f;

Draw the representative curve (C;) of f; in an orthonormal system (x'Ox;

y'Oy)

The leader of each group will present his group’s solution of one of the exercises
of the above activity, and then students will be rearranged into groups of fourin

a different manner with different roles.

Activity 2: (15 minutes)

Learning objective: To
understand the role of

central symmetry in curves

representing irrational

functions.

Take N(a, B) a movable
point on (C;). Let M(x, y) be
the symmetric of N with

respect to I(2, -1)
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Faisal Saab

Math Trainer a n d

Teachers’ Training Center-Beirut

Irrational Functions

Subject: An Introduction to Hyperbola
Class: Third Secondary, General Sciences Section
Learning objectives:
e To recognize the properties of the representative curves of certain
irrational functions
e To infer a geometric definition of a hyperbola
¢ To comprehend some analytic properties of a hyperbola
Time allotted: 200 minutes.
Teaching aids: Graph papers, rulers, pencils, software Math program (if available)

Pattern:

First session.

Consider the function f; definedbyy = fi(x) = =1 + Vx? — 4x

Divide students into groups of four, each having a leader, a recorder, a monitor
and a timekeeper, to apply the following activity:

Activity 1: (20 minutes)

Learning objective: To represent a special irrational function graphically.
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Then we ask students:
c> After a moderate earthquake we see that in the same area some buildings are destroyed while
others are not, why?
c® Engineers insist a huge pendulum be setup in the bases of towers during the construction phase.
Why?
< A good video is:_http://www.youtube.com/watch?v=bDeswHjH1-U&feature=related on which
students watch a video of a bridge resonating to maximum amplitude before it is destroyed.

¢) Set induction: A setup made of an Exciter with adjustable proper frequency, coupled to a light
pendulum Resonator, forces it to oscillate. The light pendulum oscillates with maximum
amplitude for only one value of the proper frequency of the Exciter. Students watch the activity
on this URL address: http://www.youtube.com/watch?v=PSjchBpKK9U&NR=1
and are then invited to interpret the outcomes through team work. The results attained by the
groups are then presented and a common interpretation is concluded.

d) Instructional input: The heavy pendulum (exciter) causes the light pendulum (resonator) to
oscillate. The exciter imposes its frequency on the resonator. When the exciter oscillates with a
frequency equal to that of the resonator, this latter enters into resonance with the exciter and
oscillates with maximum amplitude. In case the frictional forces are slight, the resonance is called
sharp resonance results. In case the frictional forces are significant or large enough, the resonance
is called flat resonance. In case the frictional forces are extremely large then we obtain forced
oscillations but no resonance, as in the case of eardrum or loudspeaker. In case of forced
oscillations the resonator is sensitive to a broad range of frequencies.

The graphs corresponding to the different types of resonance are drawn on the same graph so
that students may identify the difference between them.

e) Checking for Understanding:

¢ Random: Ask students to define: resonance, sharp resonance, flat resonance, and forced
oscillations.

*¢ Choral Responses: Ask the same questions for the entire classm

IT) Independent Practice:

Ask students to explain and answer the questions (in part V-b) asked about the earthquake, towers
construction, bridges construction.

I1I) For further examples watch:

http://www.youtube.com/watch?NR=1&v=z39p4TuDUpU
http://www.youtube.com/watch?feature=player_detailpage&v=IDi0bb0u3V8
http:// www.youtube.com/watch?v=17tqXgvCNOE & feature=related
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Waél Nehmé
Physics Trainer
Teacher Training
Center Nabatieh

Preparation of a lesson

(Teaching Physics Effectively)

Level: Terminal LS
Unit Title: Mechanics — Ch5

Lesson Title: Forced Oscillations — Resonance

Duration: 2 periods

1) Objective: To learn the characteristics of forced oscillations, acquire a deeper knowledge about
the phenomenon of resonance, and explain natural phenomena like earthquakes and

storms. Therefore,
+» Characterize

we need to:
forced oscillations.

+ Identify the conditions of resonance.
 Give practical examples of forced oscillations with and without resonance.

1I) Major concepts:

Forced oscillations, slight damping, large damping, extremely large damping, sharp
resonance, flat resonance, exciter, resonator.

IIl) Materials:
Heavy pendulum.

LCD projector.

a- Reminder: A review about the proper frequency of a pendulum studied in chapter 4.
b- Stimulate Students Thinking:

EXCUSE ME — YOURE JIGGLING
YOUR LEG UPAND DOWN. TS
TRAVELING THROUGH THE FLOOR
AND MAKING MY :
ATE OH 1 DINT
DPESK RESONATE EVEN REAUZE!

I stop

ACTUALLY, CAN YOU JUST SHIFT THE FREQUENCY
UP BY I15%7 I THINK YOU CAN GET RESONANCE
WITH STEVE'S DESK INSTEAD.

|

HERE ARE THE CALCULATIONS.
LET’ (OORDINATE AND TRY
T0 SPILL His' DRINK.

UH HUH ...

ov
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English Language and Literature

a. Steps to design:
1.
1i.
1.
iv.

b. Steps to execute:
1.
1i.
1.
iv.

Layout (3):

Assuming that Jo’s miserable condition were settled and he turned to be a very rich person due to
your executing the plan you had had for him, come up with a new story, describing and surfacing his
inner feelings and thoughts as he roams the same neighborhood he used to live in. Make sure you
demonstrate some ironic situations and effective diction B
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I3
4. Group Four: (The Hat): 5]
N

* Find 3 positive aspects about Jo in the story. State why you think they are so.

Positive Justification
- - : # :
Thinking ;
’ 1
2 2.
3 3

5. Group Five: (The Green Hat): &
(Chw

* Plan an interview with Jo to focus on actions he envisions could be done to better up his living
conditions. Base your questions on ideas stated in the story. (Prepare a set of 4 questions at

least).
a. Q: c. Q:
A: A:
b. Q: d. Q:
A: A:

6. Group Six: (The Blue Hat): %
(Ch\

* Relating to the agonizing consequences of poverty manifested in the selection, try to set a
community service plan that might help alleviate the misery of Jo.
* Write down the steps you will follow to design and execute your plan.
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2. Group Two: (The Red Hat):

* Prepare a list of 3 to 4 Phrases or sentences that arouse the feelings of sympathy towards the
boy. Justify your choice in reference to the text, bearing in mind the significance of effective
diction and stylistic devices such as irony, personification, or word choice.

Expressions Significance/
Justification

K
3. Group Three: (The Black Hat): &
(G i

* Identify two basic societal problems Dickens states in his story. Illustrate the way he presents
each, spotting light on the stylistic devices he depends on.

Problem Hlustration
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Relating movie content to (Max's & Jo's
the theme of the text stories)
Application | Organizer (2) Referring to the fext: Jig Saw Groups
(Varied In groups, filling out the
thinking (Paper board) tables with ideas revealing | Presentation
levels) = the six different ways in
( different approaching the selection Discussion
levels of Demonstrating answers ( Analysis
comprehen using the paper board)
sion) Sharing, discussing and
modifying groups' answers
(after each presentation)
Commenting on the role
style and tone play in
revealing the psychological
and mental anguish of Jo
Evaluation | Layout (3) Producing a similar mode Synthesis and | Individuals
piece of writing creativity

Organizer (1):

A. Read the selection to complete the profile:

a. Name:

b. Age:

¢. Social status:
d. Educational level:

e. Psychological situation:

f. Attitude towards life:

g. His basic needs:

h. His wants:
i. The thematic link between The text read and the mini movie watched:

Organizer (2):
1. Group One: (The

&y
Hat): é‘g‘a%%
(Ch\s

* Prepare a list of 3 to 4 facts about Jo, supporting each with evidence from the text.

Fact

Evidence

NN

A}
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English Language and Literature

Tom-All-Alone’s _ Charles Dickens

Achieving Comprehension through Varied perspectives

Wissam El Awar

English Language Teacher
and Coordinato
Choeuifat Official
Secondary School

* Cycle: VI — Third Secondary: Humanities and
Literature
* Theme: Sociology: Brave New World — Part II
(Unit 5)
* Lesson: Global Complexities: Poverty (Chapter 2,
Part A)
Objectives:
1. Achieve comprehension at different levels —
Applying the six thinking hats
2. Practice using some stylistic elements such as
irony and diction, and figuring out their
significance
3. Produce a similar mode of writing (descriptive)
Duration: 2 hrs
Instructional Materials:
1. Short video (Poverty Tells Many Stories)
2. Layouts (Profile +graphic organizers: Thinking
hats)
3. Paper board
4. Book text: pages, 548 - 551

ﬂe six thinking hats significance

= The Factual/Logical

B8 =The Emotional
Em] = The Skeptical/Critical

Yellow = The Optimistic/Positive

- = The Creative

Blie = The Organizer/Manager

Stages Teaching Aids Procedure/ content Activity Type | Class
Structure

Attention | Clipped movie *  Watching the clip (on Brainstorming | Whole
Grabbing Note: The spoken Poverty) Class

language is German, * Raising discussion regarding:

yet it is translated .. "

! L 1) the "needs"” and the

into English: . " o

(globalizing the wants" of poor families

Problem - Poverty). 2) manifested Trony
Relating Profile * Reading and filling the Silent reading | Individuals
movie to (organizer 1) profile with the needed
profile information Discussion
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As a teacher, 1 believe that -cultural
consideration  should (whenever possible)
influence the choice of the reading texts, without
confusing or offending the students’ differences.
In their turn, EFL’s need to draw on similarities
and differences with their own culture. Panofsky?
(1973) claims that students need to become open
minded and communicative; therefore, they
should be given a reading list on cultures before
they take English classes. To Panofsky, language
acquisition becomes less problematic when the
experience underlying a particular work is familiar
to the reader.

Furthermore, discussions and debates about
different cultures assist in breaking the ice
between students and help to prevent potential
clashes in school. For instance, Lebanese students
can be asked to describe some common dishes like
Kibbee and Koussa, traditional clothing like the
Hijab and the shirwal (or the mens’ baggy black
pants), different religious holidays like Christmas
and Eid Al Adha, greetings and other common
expressions like Ahlan wa Sahlan (you are
welcomed) and Sabaah al-kheir (or good
morning). In fact, knowing about the habits and
traditions of a foreign culture is necessary to
dissolve differences, and this is viable though
using literary texts in language class. To develop
learners’ intercultural competence and improve
critical thinking, need to be flexible, to understand
social groups and practices, and to interpret a
document or event in relation to their own cultural
perspective.

Diversity and exemplary objectives

English teaching should develop learners’
sensitivity, as well as their awareness of diversity.
The concept of English as a world language
implies that the focus of English teaching should
highlight not only the culture of Britain or the
United States, but also the cultures of various
countries. In Lebanon, many teaching materials

have not yet achieved this educational objective,
and policy makers, textbook writers, and teachers
should start considering new approaches and
objectives. This means that students should learn
how to, compare and contrast human behaviors,
analyze differences to demonstrate full
understanding of human experiences, and value
global societies.

Role of the community

In an age marked by pluralism and quick
change, school community should be regularly
invited to share the commitments to the
educational success. At schools, communication is
all about building relationships with internal and
external stakeholders; therefore, gatherings are
vital to share meaning and to conquer the
resistance to change. Parents, community
members, and school staff meetings should
cooperate to enhance tolerance and acceptance of
the Other. Hence, there is a need to prepare plans
that include forming public relation advisory
committees, adopting two- way communication
channels, publishing school newsletters, and using
computers networking.

Eventually, to resolve conflicts in schools and
societies, both multiculturalism and
communications are a must. This can be achieved
by incorporating Literature in language class, and
by establishing healthy community relationship.

1 General Education Curricula, Republic of
Lebanon, Ministry of National Education Youth
and Sports, Center for Educational Research and
Development (CERD), Beirut: Sader Press, 1997.

2 Gianna Sommi Panofsky, The Functions and
Use of Literacy Texts in the Teaching of Foreign
Language. New York: Italica, 1973m

* Gianna Sommi Panofsky« The Functions and Use of Literacy Texts in the Teaching of Foreign

Language. New York: Italica< 1973.
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Dr. Gizéle Hindi
English Department CERD

The Lebanese multicultural

classroom

Effective objectives and school community relationship

Lebanon is one of the countries that have made
changes in their curricula so that the emphasis of
the New Framework for Education is “on creating
a citizen who is proficient in at least one foreign
language in order to promote openness to and
interaction with other cultures” (General ed. Cur,
p. 146)'. However, one of the issues that need
curriculum close examination is teaching English
Literature to improve language skills and cultural
awareness. Also, there is a need for the
cooperation of all school stakeholders in order to
create a more tolerant society.

Literature in EFL classroom

Since 1995, Literature as a major source for
cultural and linguistic knowledge is no more the
major focus for the EFL (English as a Foreign
Language) class. I have been an English instructor
in both public and private schools for many years,
so teaching opened my eyes to the students’ lack
of cultural awareness in their preparation for
academic inquiries. I believe that it is highly
recommended to determine the perceptions of
both teachers and students about incorporating
literature as a major source for cultural awareness.
This is possible by circulating surveys and
conducting studies for an evaluation and
reformation of the curriculum.

Also, 1 observed a lack of communication
between language and Literature teachers. Though
the language teacher is supposed to instill the

basic skills to enable the Literature teacher to
proceed with teaching; however, it is rare to find a
language teacher who is interested in what is
going on in the literature classroom, and vice
versa. This attitude should not persist when
language is taught parallel to Literature.

It is generally accepted that Literature is a
reflection of the social, political and cultural
development since it reveals people’s ideas in the
most creative way. Through teaching Literature,
students may engage in critical analysis, form
aesthetic opinion, and develop an appreciation of
values that are necessary for the survival of any
society. However, the objective of teaching
English language 1is to expand students’
knowledge of both the linguistic and
sociolinguistic aspects.

In Lebanon, many foreign students come from
various neighboring countries to prepare for
college life and this fact makes many secondary
classes look like a multicultural pot. For this
reason, Literature is needed to help students
identify, conflicts and characters (whether real or
fictional) from different cultures. In class, EFL’s
need to compare culturally determined opinions
and attitudes to cultivate intercultural awareness.
Thus, they should be asked, through a range of
techniques, to respond to the wunfamiliar
experiences from different perspectives, and to
recognize aspects of a foreign culture.

" General Education Curricula< Republic of Lebanon« Ministry of National Education Youth and Sports¢ Center for Educational

Research and Development (CERD)« Beirut: Sader Press¢ 1997.

La Revue Pédagogique Janvier 2012 1\¢




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo true
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (None)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2540 2540]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


